

БОРЬБА С ОБЕЗЛЕСЕНИЕМ



Лесопользователи Монголии борются с обезлесением

Деятельность по оказанию помощи животноводам в пяти провинциях Монголии

Деятельность по совершенствованию управления лесом и повышению доходов животноводов

Сотрудничество с правительством Монголии

Деятельность, осуществляемая благодаря финансовой поддержке правительства Нидерландов

Прошли те времена, когда пастухи в лесных районах Монголии беспомощно наблюдали за незаконной вырубкой леса и расширением площадей разрабатываемых месторождений. Сегодня благодаря проекту ФАО лесные пастухи получили право контролировать и охранять свои леса, а также управлять ими. Монголия не только остановила тенденцию потери лесных площадей в экспериментальных районах, но и добилась восстановления леса. Молодые лиственницы заметно разрослись по склонам холмов.

Хотя название страны и вызывает в воображении образы животноводов-кочевников в покрытых травой безлесных степях, на самом деле 12 процентов от общей площади Монголии покрыто лесами. Учитывая то, что по площади Монголия занимает девятнадцатое место в мире, лесной покров представляет собой значительную территорию – более 10 миллионов гектаров. Как и в других странах с переходной экономикой, например в странах Средней Азии, экономические изменения середины 90-х годов привели к краху лесной отрасли и имели пагубные последствия для лесов Монголии. К началу 2000-х годов незаконная вырубка, поджоги, разработка месторождений и участвовавшие вторжения пасущихся животных привели к ежегодным потерям леса, составившим около 400 квадратных километров.

Сегодня картина резко изменилась: вид лесников, патрулирующих лесные холмы верхом, уже никого не удивляет. Они входят в состав групп лесопользователей, созданных местными властями при поддержке ФАО в рамках проекта совместного управления лесом. Лесники ведут непрерывное наблюдение за действиями, которые могут свидетельствовать о незаконной вырубке, а также охраняют лес от пожаров и других нарушений. Проект, несомненно, изменил способ взаимодействия монголов с лесом.





Местное управление

В рамках проекта в пяти провинциях Монголии были созданы 16 групп лесопользователей. Под руководством ФАО эти группы передают свой опыт ведения лесного хозяйства местным жителям. Члены группы проходят курс обучения оценке состояния лесных ресурсов, составлению карт, планированию деятельности и маркетингу лесной продукции. Новые знания позволяют им разрабатывать свои собственные планы управления лесом, удовлетворяющие конкретные потребности местных жителей. Например, если план управления лесом включает вырубку мертвых деревьев, то в него может также входить продажа древесины или дров, приносящая доход группе лесопользователей. Планы управления лесом могут также устанавливать право на сбор лесной продукции для продажи на местных рынках, ограничивать выпас домашнего скота в связи с необходимостью естественного восстановления леса, а также содействовать посадке новых деревьев.

В период, когда незаконная вырубка лесов достигла самого высокого уровня, большой ущерб лесам наносили и поджигатели. Местные жители вынуждены были не только бороться с вырубкой лесов и потерей лесных ресурсов, но и преодолевать экологические последствия обезлесения. Потеря лесных площадей привела к снижению впитывания дождевых вод, увеличению стока, почвенной эрозии, снижению уровня грунтовых вод, высыханию ручьев и рек – всё это имело разрушительные последствия для животноводов, средства существования которых зависят от воды.

Сегодня наблюдается совсем иная ситуация. Благодаря учебному курсу по управлению лесом пастухи с гордостью взяли на себя всю ответственность по охране лесов. Участники проекта патрулируют леса в рамках разработанных ими планов управления лесом. Участие местных жителей в управлении лесом также

привело к сотрудничеству в других областях. Например, некоторые семьи пасут стада животных, позволяя другим семьям сосредоточиться в это время на уборке урожая. В конце уборки они делятся полученной продукцией.



Трехстороннее доверие

В целом, такие проекты основываются на трехстороннем доверии и взаимном уважении групп лесопользователей, сотрудников проекта ФАО и правительства. Сотрудники проекта тесно взаимодействуют с правительством. В столице офис проекта расположен в Лесном агентстве Министерства природных ресурсов, окружающей среды и туризма Монголии, а в провинциях – в помещениях Агентства по защите окружающей среды и туризму. Это позволяет сотрудникам ФАО напрямую общаться с ключевыми фигурами в правительстве и способствует построению доверительных отношений. Наличие тесных связей с правительством позволило проекту принять участие в разработке более благоприятной политики и правовой базы для совместного управления лесом, дающих реальные права группам лесопользователей, а также позволяющие им реагировать на неожиданные проблемы и использовать в своих интересах открывающиеся возможности.

Результаты проекта видны не только в восстановлении леса. В задачи пилотного проекта входило его расширение до общенационального уровня и предоставление всем монголам возможности участвовать в управлении лесами. Этот план реализуется с опережением «официального» графика. Лесопользователи, не участвующие в текущих пилотных проектах, добровольно создают новые группы при поддержке опытных лесопользователей. Это говорит о том, что проект помог внедрить понятие совместного управления лесом в контекст лесного хозяйства Монголии.